
1 
 

 

Výjezd po obcích s Bílou stuhou – příklady dobré praxe práce s mládeží na 

venkově – závěrečná zpráva 

 

Výjezd za inspirací se zaměřením na venkovskou mládež proběhl 5. - 7. listopadu 2025. 

Během tří dnů jsme navštívili 3 kraje: Jihočeský, Plzeňský a Středočeský. Dobrou praxi s námi 

sdílely 2 místní akční skupiny a 5 obcí s bílou stuhou za práci s mládeží. Skupina byla velmi 

pestrá, měli jsme zde mladé aktivní lidi z venkovských oblastí, zaměstnankyně a zaměstnance 

místních akčních skupin (MAS), zastupitele a zastupitelky obcí, komunitní pracovnice, zástupkyni 

Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV) a další lidi, kteří ve svém zaměstnání nebo ve 

volném čase s mládeží pracují.  

 

Středa 5. listopadu 2025 

 

Besednice 

První zastávkou byl městys Besednice. Uvítala nás zde paní starostka, která nám představila 

prezentaci, na základě, které obdrželi bílou stuhu s mládeží. Besednice získala první ocenění již 

v roce 1995, a to modrou stuhu za spolkový život. 
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Od té doby je vnímána jako příklad obce, která dlouhodobě rozvíjí komunitní činnost a aktivně 

zapojuje děti i mladé lidi do života obce. V obci žije přibližně 850 obyvatel a funguje zde mateřská 

i základní škola, které plní roli přirozeného komunitního centra. Obci se daří získávat dotační 

prostředky z krajské i ministerské úrovně; díky soutěži Vesnice roku získala například finance na 

vybudování atletického zázemí u školy. 

Významnou roli v životě Besednice sehrává bohatý spolkový život. Aktivně zde působí například 

Sokol, který organizuje běžecké akce, a dechová kapela Krašovanka složená převážně z mužů 

ve věku 30–45 let. Spolky jsou úzce propojeny se školou a dokážou do svých aktivit zapojovat 

jak děti, tak jejich rodiče, což přispívá k silnému komunitnímu propojení v obci. Pozoruhodným 

projektem je místní muzeum, které vzniklo díky iniciativě obce a slouží zároveň jako vzdělávací 

prostor – místní škola ho využívá například v hodinách dějepisu, čímž dochází k přirozenému 

propojení formálního a neformálního vzdělávání. 

Škola, která je klíčovou institucí 

zapojenou do práce s mládeží, se 

potýká s nedostatkem prostoru pro 

pedagogy. Chybí jí vlastní sborovna, 

což komplikuje možnosti učitelů 

setkávat se a společně plánovat. 

V reakci na to se připravuje vznik 

nového prostoru s názvem „Nebe“, 

který bude sloužit jako zázemí pro 

učitele i děti. Škola zároveň usiluje o to, 

aby děti trávily více času venku, a hledá 

cesty, jak snížit administrativu vedení 

školy, která nyní zabírá značnou část 

času a energie. Dalším zajímavým 

prvkem je tzv. „Zeď slávy“, kde jsou 

vystaveny diplomy a další úspěchy 

žáků, což posiluje jejich motivaci a pocit 

sounáležitosti. Chodby školy jsou 

přetvářeny v prostor pro setkávání – 

vznikají „miniklubovničky“, které 

podporují běžnou každodenní interakci 

mezi dětmi. 

 

 

Besednice se zároveň potýká s problémem nelegálních kopáčů vltavínů, kteří zasahují do okolní 

krajiny, zejména do polí a lesů. Tento fenomén přináší obci nové výzvy v oblasti ochrany přírody 

i bezpečnosti. 
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Obec během návštěvy prezentovala své dlouhodobé aktivity a strategii v oblasti práce s mládeží. 

Účastníci výjezdu ocenili především silné partnerství mezi obcí, školou a místními spolky a také 

konkrétní příklady, jak lze děti a mladé lidi zapojovat do komunitních aktivit. Domluvili jsme se, že 

si od paní starostky vyžádáme prezentaci, jelikož většinu osazenstva velmi zaujala tradice v rámci 

masopustu, která byla po revoluci obnovena.  

Římov 

Druhou zastávkou výjezdu byla obec Římov, která se prezentovala jako živé komunitní centrum 

s bohatou nabídkou aktivit pro děti, rodiče i širokou veřejnost. Výraznou roli zde mají tři hlavní 

instituce – knihovna, škola a galerie, z nichž každá svým způsobem přispívá ke kvalitě 

komunitního života a vytváří prostor pro mezigenerační setkávání. 

Římovská knihovna byla financovaná ze SZP a funguje jako skutečné komunitní centrum. Nabízí 

řadu aktivit: pravidelné dětské dílničky, akce v rámci Týdne knihoven či společné vyrábění 

přáníček do projektu Krabice od srdce pro seniory. Konají se zde také tematické přednášky. 

Každý čtvrtek sem mezi školou a fotbalem přicházejí děti trávit volný čas. Pro rodiny je zde 

vytvořen dětský koutek, kde si děti hrají, zatímco si rodiče vychutnají kávu nebo si čtou. Každé 

pondělí se knihovna otevírá maminkám s malými dětmi – tento režim byl zaveden právě na jejich 

popud; do budoucna knihovna plánuje tyto setkávací dny doplnit o koordinované programy. 

Přestože je v knihovně dostupná Wi-Fi, návštěvníci ji zatím příliš nevyužívají – primárně sem 

chodí skutečně číst a trávit čas společně. 

Obec plánuje do budoucna zrekonstruovat zbývající části budovy a vytvořit zde plnohodnotné 

komunitní centrum. 

Místní škola okouzlila všechny účastníky a účastnice výjezdu. Paní ředitelka, která víc zpívá, než 

mluví s námi sdílela všechny skvělé aktivity, které s dětmi a rodiči podnikají. V plánu 

je vybudování venkovní učebny a skvělým počinem bylo rozšíření prostor školy přestavbou půdy 

pro další učebny. První školní den probíhá v Římově velmi slavnostně – prvňáčkům se zpívá 

a symbolicky dostávají starý klíč od školy. Každý si jím odemkne hlavní vchod a vstupuje tak 

poprvé do své školy. 

Ve škole se konají sezónní komunitní akce jako dýňování – děti společně s učiteli uvaří dýňovou 

polévku, kterou pak servírují rodičům. Aktivní je také oblast divadla – děti hrají pro rodiče a rodiče 

na oplátku připravují představení pro děti. 

Škola je silně otevřená spolupráci s rodiči. Ředitelka, plná energie a nadšení, říká, že rodiče jsou 

největšími partnery školy. Podle jejích slov je základem „rovnostranný trojúhelník“ spolupráce. 

Škola neznámkuje; klade důraz na to, aby děti měly radost z učení, aby se učily smysluplně 

a nebyly stresovány zkoušením. 
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K tradičním zvykům patří i vynášení Morany, kterého se účastní celá škola. Páťáci Moranu 

zapalují a házejí do řeky. S touto akcí bývají spojeny další tradice – pečení mazanců, zpěv, tanec. 

Škola spolupracuje také se seniory a pořádá oslavy míru, při nichž se zpívá hymna. Do školy 

v přírodě jezdí společně děti i jejich rodiče. A vytváří úžasné vzpomínky i skvělé akce. 

Velmi inspirativním místem v Římově je také galerie, která nabízí nezvykle pestrou škálu aktivit. 

Funguje zde akvarelová skupina o 12 členech, která tvoří uvnitř i venku, navštěvuje různé zahrady 

a schází se také v rámci domácích návštěv. Zdejší chlebový kroužek zase pracuje s vlastním 

kváskem, který si každý může odnést domů a péct vlastní chleba. Vyrábí se zde dokonce i domácí 

chlebové pivo. 

Galerie je vybavena komunitní lavičkou se stolem a funguje rovněž jako zázemí pro coworking – 

využívají jej především maminky, které po odvedení dětí do školky tráví dopoledne prací v galerii. 

Kapacita coworkingu je maximálně pět osob. Účastníci si svůj pracovní prostor v galerii pochvalují 

a často spolu chodí i společně na oběd; galeristka dokonce připravuje jídelní lístek. 

Aktivity zde vznikají přirozeně díky dostupnému prostoru – jak říká galeristka: „Máme ten prostor 

a čekáme na nápad.“ Do programu se zapojuje také mladá generace – například místní 

teenagerka připravuje přednášku o běhu. 

V Římově velmi dobře funguje i online komunikace. Vznikla WhatsApp komunita se třemi 

tematickými skupinami: chlebovou, akvarelovou a coworkingovou. 

Galeristka je zaměstnaná obcí, přičemž OPZ+ pokrývá další úvazek formou DPP. Před galerií 

vznikl záhon realizovaný s podporou MAS a Nadace Via, který slouží také jako místo pro 

setkávání – funguje jako lavička, zástěna i coworkingový prostor. 

V rámci návštěvy zazněly také zkušenosti s celostátní soutěží Vesnice roku, kterou s námi sdílel 

pan starosta a jedna zastupitelka. Sdíleli s námi, kam budou putovat finance získané za bílou 

stuhu i celý proces toho, jak tato soutěž probíhá. Tento proces nám přiblížila Tamara Kůsová. 

Jako nejproblémovější skupinu vnímají teenagery, se kterými neví, jak pracovat. Co se tedy týká 

útraty financí za bílou stuhu, chtějí vytvořit grafitovou stěnu u hřiště, vytvořit společné ohniště 

a zázemí pro akce jako je májka, také vytvořit zázemí pro spolky (hasiči, výtvarné dílničky, jóga...), 

financovat workshopy v komunitním centru. 
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Za velké pozitivum 

přihlášení se do soutěže 

Vesnice roku pro ně bylo 

sepsání si všech aktivit, 

které se v akci dějí. 

Dlouhý seznam byl 

příjemným uvědoměním 

si toho, co všechno u 

nich v obci umí. Obec si 

zažádala o dotaci pro 

veřejný zelený prostor, 

participativní metodou 

byl řešen pak u zastávky 

na návsi. 

Z financí za bílou stuhu 

také plánují pořídit nové 

stoly a židle do 

komunitního prostoru, pro fotbalový klub nové vybavení do nové buňky, ve škole by měla 

vzniknou školní zahrada s vyvýšenými záhony a jabloňový sad. Všechny aktivity chtějí dělat ve 

spolupráci s dětmi, rodiči, spolky, školou, aby se k tomu jednotlivé skupiny hezky chovaly. Dále 

chtějí vybudovat nové překážky na pumptracku, pořídit pingpongové stoly. Dle paní zastupitelky 

je důležité začít s jakoukoliv aktivitou. 

 

MAS Pomalší 

V Římově dostala prostor také MAS Pomalší, kterou reprezentovala Iva Černá. Ta představila 

širokou škálu aktivit zaměřených na podporu mladých lidí a komunitního života v regionu. Jedním 

z klíčových výstupů je praktická brožura „Průvodce pro naplaveniny“, která nově příchozím 

pomáhá rychle se zorientovat v místě – ukazuje, kde najít řemeslníky, kde sídlí MAS, kam 

se obrátit s nápadem, kde je komunitní centrum či nejbližší hospoda. 

MAS realizuje řadu komunitních aktivit: například safe prostor pro maminky, komunitní slavnost 

Dvorky, cirkusový kroužek či spolupráci s knihovnami a galerijními institucemi. Důležitou 

myšlenkou, kterou Iva zdůrazňovala, je jednoduché pravidlo: „Mám nápad – přijdu na MASku 

a zeptám se, co pro mě můžete udělat.“ Přístup MAS je založený na principu pokus–omyl: aktivity 

se jednoduše vyzkoušejí a následně se vyhodnotí. 

Za velmi úspěšnou aktivitu označili účastníci program Skate & Chill, během něhož MAS vozí 

mobilní skate prvky a v neformálním prostředí zjišťuje, co mladé lidi v obci zajímá, jaké mají 

potřeby a co by například chtěli vzkázat starostovi. V rámci další akce s názvem „Kdyby město 

bylo člověk, jak by vypadalo?“ se při komunitním grilování sbírají představy dětí i dospělých o tom, 

jak by měla obec vypadat, jaké hodnoty by měla reprezentovat a co je pro komunitu důležité. 
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Pozitivní je také přístup k udržitelnosti — propagační předměty si MAS nechává vyrábět v reuse 

centrech nebo v sociálních podnicích. 

Iva Černá představila také program Prototýpci, realizovaný brněnskou NNO, který využívá 

principy designového myšlení pro děti na 1. stupni ZŠ. Děti zde vymýšlejí projekty do 

participativního rozpočtu, následně se jich ujímá kroužek pro nadané děti. Program stojí přibližně 

10 000 Kč a je financován z Operačního programu Zaměstnanost+ (OPZ+). MAS jej označuje 

jako „semínka“ – tedy první úspěchy dětí v místě, které mohou v budoucnu podpořit jejich návrat 

do regionu a pozitivní vztah k němu. Jedním z nápadů, který z toho vyplynul, je například 

myšlenka využívat brownfieldy pro vznik skateparků. 

V rámci místních akčních plánů (MAP) má MAS Pomalší zajištěné také sdílené terapeuty pro MŠ 

a ZŠ. Ti slouží jako bezpečný kontakt, kam mohou děti přijít popovídat si nebo si odpočinout, 

a představují důležitý prvek primární prevence. 

Mezigenerační a komunitní přesah má také akce múzy na vsi, zaměřená na legální graffiti. Cílem 

je rozvoj kreativity v obci napříč generacemi. MAS rovněž vede setkávání komunitních pracovnic 

a pracovníků, nazvané MASTERMIND. 

Zajímavou metodou práce s mladými lidmi je scénářování budoucnosti, které MAS realizuje 

v Kaplici. Během setkání se s účastníky pracuje jak s nejhoršími možnými scénáři, tak s pozitivní 

vizí budoucnosti. V poslední době mladí lidé vyjadřují velké obavy zejména o téma bezpečnosti, 

a to především mladé dívky. 

V plánu je také vytvoření veřejného podcastového studia, pořádání kurzů animace a vzdělávací 

akce NO CAP – upřímně, která se zaměřuje na moderní přístupy ve vzdělávání a podporu 

pedagogů v práci s mladými lidmi. 

 

Čtvrtek 6. listopadu 2025 

MAS sv. Jana z Nepomuku 

Další zastávkou našeho výjezdu byla MAS Nepomucko, která dlouhodobě rozvíjí pestrou škálu 

aktivit zaměřených na mladé lidi. Jejím hlavním cílem je podporovat mládež tak, aby měla chuť 

v regionu zůstávat, aktivně se zapojovat do místního života a budovat si silný vztah ke svému 

domovu. 

Silný důraz MAS klade na rozšiřování obzorů prostřednictvím mezinárodní spolupráce, 

a to především v oblasti jazykového vzdělávání. Angličtina je rozvíjena nejen během 

neformálních aktivit, ale také v rámci příměstských táborů, které navazují na celoroční činnost. 

Mladí lidé si tak v bezpečném prostředí budují jazykové kompetence i dovednosti, které jim 

později usnadní zapojení do mezinárodních projektů, zejména Erasmus+. 
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Z nejvýraznějších aktivit zaujala účastníky a účastnice zejména English Club, pravidelný kroužek 

pro děti ve věku 9–15 let. Setkání probíhají až pětkrát týdně a jsou určena různým věkovým 

kategoriím. Věnuje se simulaci praktických situací — děti se učí komunikovat například „na letišti“ 

či „v restauraci“, mohou ale také navrhovat vlastní témata, například podle školních úkolů. 

Další oblíbenou aktivitou je O-Káčko, otevřený klub, v němž si děti samy vybírají témata a zkoušejí 

různé praktické činnosti: vaření, tvoření nebo šití. Programy probíhají i v menších obcích v okolí 

a jsou financované z OPZ+. 

MAS také pořádá příměstské tábory, které přirozeně navazují na English Club. Kromě rozvoje 

jazykových dovedností se zaměřují na týmovou spolupráci a rozvoj měkkých kompetencí. Tábory 

doplňuje pestrý program zahrnující sport a kreativní aktivity. Pro MAS je důležité úzce 

spolupracovat s místními aktéry: do programů se tak zapojují například včelaři či starosta, kteří 

dětem přibližují lokální témata přímo z praxe. 

Silnou součástí aktivit MAS Nepomucko jsou také mezinárodní projekty Erasmus+ pro mladé 

ve věku 13+. V posledním roce se zaměřovaly zejména na témata sportu, duševního zdraví 

a inkluze. MAS navíc efektivně propojuje Erasmus+ i s přípravou příměstských táborů, aby děti 

získaly zkušenosti potřebné pro účast v mezinárodních výměnách. 

Výjimečnou příležitostí pro mladé je grantový program Startér, který podporuje první nápady 

a projekty mladých lidí ve věku 15–26 let. Startér pomáhá přenést sny do reality, učí účastníky 

orientovat se v projektovém cyklu, plánovat a realizovat vlastní iniciativy. 

Mladí mohou také vyjet do zahraničí jako dobrovolníci (18–30 let). MAS zde funguje jako 

podpůrný partner: je v kontaktu s dobrovolníky po celou dobu jejich pobytu a pomáhá jim zejména 

v počátcích, aby se v nové zemi dobře zorientovali. 

Heslem MAS Nepomucko je „Motivovaná a vyslyšená mládež“, které perfektně vystihuje postoj 

organizace: mladí lidé mají být slyšet, mají mít prostor, podporu i příležitosti růst. Komplexní práce 

s mládeží na Nepomucku by měla být vzorem pro ostatní MAS.  

Mimo teoretickou přednášky jsme měli možnost i vyzkoušet si aktivity z English klubu – zábavné 

formy vzdělávání se v anglickém jazyce, a dokonce nám byl představen autorkou i jeden projekt 

z programu Startér, který jsme si také mohli zkusit na vlastní kůži. 
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Obec Raková 

Další navštívenou obcí byla Raková, která získala Bílou stuhu především díky mimořádně aktivní 

komunitě a významnému zapojení rodičů do dění v obci. Zřetelným příkladem je místní mateřská 

škola, která vznikla v budově bývalé hasičárny. Její vybudování bylo umožněno díky financování 

z Programu rozvoje venkova (PRV) a také díky podpoře MAS. Cennou součástí celého procesu 

však byla dobrovolná práce místních — rodiče se do rekonstrukce zapojili svépomocí, ať už 

formou výmalby či dalších úprav. Obec jejich snahu vždy podporuje, například společným 

grilováním. 

Díky těmto aktivitám se školka stala důležitým centrem obce, a právě její obnova byla jedním 

z klíčových důvodů, proč Raková získala ocenění. Děti se zde navíc aktivně zapojují do veřejného 

života — každý prosinec mají jednou týdně speciální den se starostou, což pomáhá budovat vztah 

mezi představiteli obce a mladými obyvateli už od raného věku. 
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Podobně silná komunita se vytvořila také kolem místního sportu. Na rekonstrukci sportoviště opět 

výrazně přispěli rodiče dobrovolnou prací. Sportovní život je zde velmi aktivní — působí tu kolem 

dvaceti trenérů, kteří se dětem věnují buď dobrovolně, nebo za cestovní náhrady. Díky tomu má 

obec živé sportovní zázemí, které přitahuje děti i jejich rodiče a je tak dalším přirozeným místem 

setkávání. Jedná se o velké a krásné projekty, které na takto malou obec a neuvolněného starostu 

jsou velmi obdivuhodným počinem! 

 

Ekozahrada Raková 

Zajímavou zastávkou byla bezpochyby Ekozahrada Raková, která představuje ekologické, 

komunitou podporované sociální zemědělství. Model funguje na principu podílnictví — místní 

obyvatelé finančně podporují provoz zahrady, a na oplátku si na podzim společně rozdělují 

sklizeň v podobě bedýnek. V současnosti má ekozahrada kolem 247 podílníků, z nichž většina 

odebírá produkty jednou za čtrnáct dní. 

Unikátní přínos této iniciativy však není pouze v ekologickém hospodaření či budování vztahu lidí 

k půdě a lokálním potravinám. Ekozahrada zaměstnává lidi se zdravotním znevýhodněním 
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a poskytuje pracovní příležitosti lidem, 

kteří by jinak práci hledali jen velmi 

obtížně. Celkem zde působí přibližně 

35 zaměstnanců, například i senioři 

v předdůchodovém věku. Část 

pracovníků má svého „průvodce“, který 

je v zaměstnání podporuje a pomáhá jim 

s organizací a rozvojem pracovních 

dovedností. 

Filozofií ekozahrady je důraz na lidi, vodu 

a půdu, tedy na tři základní prvky, které 

umožňují komunitnímu zemědělství 

fungovat a v místě prospívat. Iniciativa 

tak přináší environmentální, ekonomický 

i sociální rozměr — posiluje místní 

komunitu, podporuje udržitelný způsob 

hospodaření a zvyšuje zaměstnanost 

mezi znevýhodněnými skupinami. 

 

 

 

Obec Druztová 

Další zastávkou naší cesty byla Druztová, kde se nás ujaly dvě aktivní zástupkyně místních 

spolků — TJ Sokol a Sboru dobrovolných hasičů. Přestože se setkání nemohl zúčastnit starosta, 

dámy nám s velkým nadšením představily širokou škálu komunitních aktivit, které se v obci 

odehrávají. Zajímavostí je, že většina spolků má v obecním zastupitelstvu svého zástupce či 

zástupkyni, což výrazně usnadňuje spolupráci s obcí a umožňuje rychle reagovat na potřeby 

místních. 

SDH Druztová se věnuje zejména práci s dětmi od čtyř let. V současnosti je do jejich aktivit 

zapojeno přibližně 82 dětí, které se pravidelně účastní nejrůznějších soutěží a závodů. Třikrát 

ročně navíc probíhají soustředění, která jsou mezi dětmi velmi oblíbená. 

Velmi inspirativní je také spolupráce mezi SDH a TJ Sokol. Společně pořádají řadu akcí — 

například projekt „Rozhýbáme Druztovou“, který propojuje sport, hru a komunitní setkávání. 

Součástí je zpřístupněná hasičská zbrojnice, stopovačka i drobné odměny pro děti; organizačně 

se na akci nejvíce podílí Sokol. K tradicím obce patří také hasičský ples nebo masopust, který byl 

po letech obnoven v roce 2017. 
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Druztová je přirozeně rozdělená mezi rodáky a nově příchozí (tzv. „náplavu“), nicméně společné 

komunitní aktivity velmi napomáhají propojování obou skupin. Energie a nadšení obou dam, které 

se nám věnovaly, byly až nakažlivé — všechny aktivity totiž realizují dobrovolně, ve svém volném 

čase a bez nároku na honorář. 

Díky nim mají děti i mladí lidé po celý rok možnost účastnit se pestrého programu, který by svou 

šíří a kvalitou mohl konkurovat i větším městům. Zvlášť působivé je to s ohledem na velikost obce, 

která má pouhých 791 obyvatel. Vedení obce má navíc také vlastní kulturní a výjezdní aktivity, 

takže se místním nabízí opravdu bohaté možnosti, jak se zapojit do společenského dění. 

 

Pátek 7. listopadu 2025 

Obec Přerov nad Labem 

Říká se „to nejlepší nakonec“ – a v našem případě tím byl bezpochyby Přerov nad Labem, jehož 

přístup k zapojování dětí a mladých lidí je naprosto výjimečný. 

Prvním místem, které jsme navštívili, byl Salvátorský rybník. Projekt jeho obnovy vzešel přímo od 

dětí: ty představily své návrhy, na jejichž základě se následně hledali architekti ochotní s návrhy 

mladých spolupracovat. Žáci zdejší základní školy kreslili své představy o tom, jak by měl rybník 

a jeho okolí vypadat, a ty byly následně promítnuty do finálního architektonického návrhu. Prostor 

byl rozdělen do několika funkčních částí – vzniklo zde například venkovní posezení se šachovnicí, 

kam chodí děti i rodiče hrát dámu, dále veřejné toalety, a dokonce i volně přístupná Wi-Fi, která 

láká mladé k trávení času venku. Rekonstrukce rybníka vyšla na 15 milionů korun a je krásnou 

ukázkou toho, jak se dá do veřejného prostoru smysluplně zapojit mladá generace. 

Velmi inspirativní je také blízká spolupráce obce s místní MAS Střední Polabí: 

„Spolupráce s MASkou je pro nás důležitá a přínosná,“ zaznělo během návštěvy. 

Jednou ze zastávek byla také farma Novák, kde zrovna probíhala exkurze pro studující z druhého 

stupně ZŠ a představovaly se zde projekty MAS. Oblíbenou místní akcí je neckyáda, jejíž 

součástí je stavba nejrůznějších plavidel, a obec vlastní dokonce i půjčovnu vlastních šlapadel. 

Dalším pozoruhodným prostorem byla „Čekárna“ – školní infocentrum, které vzniklo 

participativním způsobem z původní obecní budovy. Slouží jako komunitní prostor a centrum 

kulturního dění. Děti se zde učí, jak připravit kulturní program či akci, jak odbavit návštěvníky, 

dávají jim festivalové pásky a starají se o drobné občerstvení. Učí se tak organizačním 

dovednostem a získávají přímou zkušenost s tím, jak funguje komunitní život. 

Velmi silným prvkem je vědomí kontinuity — děti opakovaně říkaly, že projekt vytvářejí nejen pro 

sebe, ale i pro ty, „kteří přijdou po nás“. 
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Součástí návsi jsou také veřejné toalety, jejichž běžný provoz má být v budoucnu přístupný 

po přiložení školního čipu. Vstupné činí 10 Kč a místní oceňují, že tak mohou vyřešit problém 

s nepořádkem v okolí. Dokonce i vývěsní štít Knihovny navrhly děti ze školy. 

Škola má ve znaku lišku, kterou si žáci sami zvolili. Mnozí se také aktivně podíleli na rekonstrukci 

tělocvičny — někteří pomáhali dokonce instalovat i horolezeckou stěnu. 

Děti jsou zapojené do mnoha projektů přímo v obci. Jedním z nich je společné vymýšlení podob 

obecních pozemků: společně malují, co by na nich mohlo vzniknout — například stezka korunami 

stromů. Tyto návrhy děti následně zakreslují do plánů, které si odnášejí domů. 

Participace dětí probíhá také v rámci projektů zaměřených na zadržování vody v krajině. Součástí 

výuky je předmět „badatelská a terénní praktika“, díky němuž děti získávají zkušenosti 

s konkrétními scénáři a reálnými podmínkami. 

V Přerově nad Labem je heslo „Nic není nemožné“ patrné na každém kroku — děti jsou aktivní 

součástí rozhodovacích procesů a obec je vnímá jako rovnocenné partnery. Starosta 

se pravidelně účastní školních aktivit i komunitních setkání, jako je rozsvěcení vánočního 

stromku, zahradní slavnost či Den učitelů. 

Během naší návštěvy jsme viděli například budovu pro dětské skupiny, která je tvořena z různých 

materiálů — dřeva, plechu, plastu či klasické fasády. Kombinace vznikla díky tomu, že se při 

stavbě vycházelo z návrhů samotných dětí, aby se zohlednily jejich nápady i preference. Uvnitř se 

nachází skluzavky, profesionální kuchyně a spousta skvělých vymožeností. 

Přerov nad Labem tak představuje jeden 

z nejinspirativnějších příkladů opravdové 

participace dětí a mladých lidí — ti zde 

nejsou pouze posluchači, ale aktivními 

tvůrci prostoru, ve kterém žijí. 

Mimo to se k nám na tuto zastávku 

připojila i místní MAS Střední Polabí 

a sdíleli s námi úspěšné projekty o práci 

s mládeží, a i plánované aktivity jako jsou 

participativní rozpočty. 

Závěr 

Výjezd považujeme za velmi zdařilý, ostatně o tom vypovídají i zpětné vazby od některých 

účastnic a účastníků. 

Zpracovala: Mgr. Lenka Lejčková      Datum: 12. 11. 2025 


